REACCIONES ORGANICAS

e REACCION DE COMBUSTION:

Hidrocarburo + Oxigeno molecular — Didxido de carbono + Agua + calor
Ej CH3;—=CH,-CH3;+ 50, —» 3C0O,+4H,0

e REACCION DE SUSTITUCION (O DESPLAZAMIENTO):

Un dtomo o grupo enlazado a un atomo de carbono se sustituye por otro que entra en su
lugar. Este tipo de reaccidn se puede dar en numeroso grupo de compuestos: hidrocarburos,
derivados halogenados, funciones oxigenadas, etc:

Ejemplos:

CH;—-CH,—Br +OH (aq) » CH;—CH,—-OH +Br (aq)
(bromoetano) (etanol)

(HALOGENACION: nombre empleado para designar reaccién de Sustitécion de H por
halégenos ( F, Cl, Br, 1) en los alcanos)

CH4 + Cl; — CHsCl + HCI

CH; — CHOH —CH3 + H Br > CH3; — CHBr — CHz + H,0
(2-propanol) (2-bromopropano)

CH3 — CH, — CH;Br + NaOH — CHs -+ CH»=— CH;0H + NaBr
(1-bromopropano) (2spropanol)

e REACCION DEEMMINACION:

Se caracterizan por la pérdida de una molécula pequeiia del seno de una molécula mayory la
consiguiente formacion de_unenlace multiple en esta ultima

CH3; —CH —CH, %> €CH3—CH = CH, + HCl

H Cl

Ejemplaiimportante seria la deshidratacién intramolecular que experimentan los alcoholes
cuando se calientan en presencia de un agente deshidratante (acido sulfurico):

CH, — CH, AGSULFURICO ety CH, + H,0

H OH (eteno)
(etanol)
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e REACCION DE ADICION:

Inversas a las de eliminacidn, puesto que aqui se adiciona una molécula al enlace doble de
otra, convirtiéndolo en uno sencillo (si es triple se convierte en doble).(Regla de
MARKOWNIKOFF: el H vaal C mas hidrogenado para alquenos o alquinos no simétricos
(asimétricos))

Ejemplos:
H, + CH, =CH, = CH; — CH3
Br, + CH, = CH, —» CH,Br—CH,Br
CH3 -CH=CH, + HBr —» CH;3— CHBr—CH;

e REACCION DE CONDENSACION:
Unidén de dos moléculas para dar otra (con eliminacidén de una melécula sencilla). Un ejemplo
podria ser la reaccién de un acido organico con un alcohol = ESTERIEICACION:

Ejemplo:
CH3—-COOH + CH3—-0OH — CH;—-COO - CHs + H,0
(Ac. metanoico) +(metanol) (etanoato de metilo)

e REACCIONES IMPORTANNES EN ALCOHOL:
OXIDACION:

(alcohol primario) — 0, = ((Aldehido) - 0, » (Acido)

Ej: CH;— CH;—CH,0H = €H3—-CH,-CHO — CH;-CH,-COOH

(alcohol secundario),—,0,= (cetona) — O, — (acido + 4cido)

Ej: CH; — CHOH —CH,=CH; — CH3—-CO-CH,—-CH; - CH3—-COOH + CH;—CH, - COOH

o W\REACCIONES IMPORTANTES EN ALDEHIDOS:

Reduccion: da alcohol

R—CHO +2H = R-CH,0H
Oxidacion: da acidos

R—-CHO + 0, - R—COOH

e REACCIONES IMPORTANTES EN CETONAS:

Reduccidn: da alcohol secundario

R-CO-R" + 2H - R—CHOH-R’
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Oxidacion: da acidos

R —-COOH

R—CO-R +0, - {R, v

EJERCICIOS:

1. Dadas las formulas siguientes: CH;0H, CH5CH,COOH, CH3COOCH; y CH3CONH,:

a) Dicudl es el nombre del grupo funcional presente en cada una de las moléculas.

b) Nombra todos los compuestos.

c) Escribe la reaccidn que tiene lugar entre : CH;0OH y CH3CH,COOH.

d) ¢Qué sustancias organicas (estén o no entre las cuatro anteriores) pueden
reaccionar para producir CH;COOCHS;? Indica el tipo de reaccidnquetiene lugar.

2. Completa las siguientes reacciones quimicas, indica en cada case.de\,qué tipo de
reaccion se trata y nombra todos los reactivos que intervienen yilos productos
organicos resultantes:

a) CHsOH + CH;-CH,-COOH —
b) CH,=CH,+Br,—>

¢) CH3-CH,-OH + H,SO, —

d) CH3-CH,Br+KOH —

3. Escribe las férmulas desarrolladas e indicasel tipode isomeria que presentan entre si

las siguientes parejas de compuestos:

a) Propanal y propanona.

b) 1-butenoy 2-buteno.

c) 2,3-dimetilbutano y 3-metilpentano.
d) Etilmetiléter y 1-propanal.

4. Laformula molecular C4HgO3éa qué sustancia o sustancias de las propuestas a
continuacion corresponde? Justifique la respuesta escribiendo en cada caso su
férmula molecular y,desarrollada.

a) Acido butanoico

b) Butanodial

c)a. 1,4%butanodiol

d)\ Acido 2-metilpropanoico.

5w, Indigue si cada una de las siguientes afirmaciones es verdadera o falsa y justifique las
respuestas formulando la reacciéon a que se alude:

a) Eldoble enlace de un alqueno puede incorporar hidrégeno y convertirse en un
alcano

b) La reduccién de un grupo funcional aldehido conduce a un grupo acido.

c) Lasaminas son compuestos basicos.

d) La deshidratacion del etanol, por el acido sulfurico, produce etino.
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